



# 崔守杰：一个农村孩子的导演梦

□晚报记者 朱东一 文/图

崔守杰：著名编剧、导演，因自编自导自演电影《我和父母》被观众所熟知，之后又导演了孝道电影《爸爸妈妈我爱你》和《再喊一声爹娘》。这三部电影被称作崔守杰导演的“孝道三部曲”，崔守杰也因此被誉为“中国孝道片导演”。崔守杰1980年出生在河南省周口市鹿邑县试量镇，8岁随父母外出打工。他自幼热爱影视，梦想成为一名优秀演员。他就是怀揣着这样的梦，一直走到现在，成为了一名导演。



崔守杰(左)在给柏青老师(右)讲戏

## 1. 三年未见，他成熟了

三年没见崔守杰，这次再见面，他看起来稳重了许多，已经看不出曾经的叛逆和稚嫩了。

回望成长的道路，崔守杰发现有些逝去的东西，无法补救，那就是孝。父母的离世，让崔守杰痛彻心扉，他后悔当初未能好好孝顺父母，可他希望可以用另外一种方式去弥补。

崔守杰把这一遗憾化作事业上的动力。2010年由他自编自导自演的电影《我和父母》在全国上映。崔守杰说：“拍这部电影赚的钱，我一分也不要，我要把钱捐出去。这部电影讲述的就是我自己的故事。我想通过电影让更多像我一样的年轻人知道，孝顺父母要趁早。”

这么多年在事业上的磨练，让崔守杰变得成熟了。从2010年至今，崔守杰共执导电影、电视剧十多部，其中有《老大的婚事》、《心从未走远》、《连环套》、《瞒天过海》、《远东之恋》等。事业上的成功，并没有让他改变，他仍和以前一样随和。

## 2. 百善孝为先

6月26日，崔守杰在威海拍戏杀青；6月29日，崔守杰回到鹿邑县试量镇。他说：“我有很长一段时间没回来了，这次特意回来看看奶奶。”

说到刚杀青的这部戏，崔守杰介绍，这部戏的名字是《再喊一声爹娘》，讲述的是一对老人有几个孩子，当老先生生病时，几个孩子都不愿意照顾他。老人的邻居知道后，帮他们出了个主意。邻居去跟他们的孩子说，老先生有一件文物价值连城。听到这个消息后，几个孩子为了得到这件文物，开始争着照顾老先生。老先生出院回家这天，又是他的生日，于是便在家中设宴庆祝。其间，老先生拿出文物让大家看，这时一个收文物的人说文物是假的。后来，老先生去世，没人愿意照顾老太太。这段时间，几个孩子遇到困难，总会在暗地里帮助他们。老太太临终时，几个孩子来到老人的家中，发现他们母亲躺在床上全都是钱，旁边还放有一封信。此时，几个孩子才醒悟过来，然后放声痛哭……

崔守杰讲完剧情，说：“到时去看电影吧，比我讲得好。”交谈中，问到他拍的影片为什么总是和亲情、孝道有关时，崔守杰说：“我拍影片看重的不是利益，而是文化。现代社会物欲横流，外界的诱惑太大，人们缺少的就是对孝的理解。百善孝为先，我就是想通过电影，让更多的人理解孝，去孝顺自己的长辈。”

## 3. 梦想路，也是荆棘路

说到崔守杰，演员刘烨说：“守杰今天的成功不容易，这跟他后天的努力和持之以恒是分不开的。”在圈内，大家对崔守杰的评价都很高，如导演孙文学、沈航，演员刘涛、王茜华、柯蓝等都十分欣赏崔守杰的为人处世，并且和他成为了好朋友。

成功跟付出是成正比的。

“我从小就喜欢电影，每次看电影，我总是想自己将来如果能成为一名演员，该有多好。”崔守杰说。

18岁那年，崔守杰没有征求父母的同意，报考了大连现代影视艺术学

校。艺术学校较高的学费，对于这个农村家庭来说是一笔不小的开支。父母不想让他去，他就和父母僵持着。“后来，父母卖掉了家里的牲口和粮食，又向亲戚朋友借钱，凑齐了18000元，最后还是同意让我去了。”崔守杰说。

毕业后崔守杰到陈家林执导的《康熙王朝》剧组实习，在这部戏里他演了小太监、侍卫等几个“龙套”角色。离开剧组后他回到大连，靠表演小品和舞蹈维持生计。

母亲的去世对22岁的崔守杰打击很大，不久他去了北京。在北京，他每天

都到北京电影制片厂门前守着，跟数百名群众演员争演一个小角色。“当群众演员一次才20块钱，每天都要抢着演，虽然只有20元，但那是一天的饭钱。”崔守杰说。后来他又做剧务，同时还在《大清风云》、《夜深沉》、《51号兵站》中饰演重要角色。接着，他又陆续做制片、现场导演、执行导演……

崔守杰刚踏进自己梦想的大门。2007年10月7日，他的父亲病重去世。那时，他有钱了，也买了车、房，而父母却不在了，他还未曾尽孝。他因此深知“子欲养而亲不在”的痛苦。

## 4. 想为家乡做点事

现在的崔守杰是成功的，对于今后的打算，崔守杰笑着说：“想为家乡做点事。我在影视圈摸爬滚打这么多年，也知道走演艺道路有多么不容易，能够得到回报更是艰难。我是从农村走出来的，现在家乡有没有和我当初一样对

电影对表演充满热爱的孩子？我想咱们周口应该有不少人有演员梦，我想帮他们，不让他们走弯路，走我曾经走过的荆棘路。”

“一两年内吧，我打算在周口拍电影。拍电影之前我会在周口进行一次演

员的海选，让有梦想、有天分的年轻人加入到电影中来。”崔守杰说，“这就是我回报家乡的方式，因为我是名艺人而不是商人，回报家乡的方式并不是经济上的投资，我能做的就是帮助家乡人实现梦想。”

### 欢迎社会各界踊跃推荐 “天南地北周口人”报道对象

推荐条件：爱岗敬业、诚信守法、勤劳朴实、情系家乡的在外创业成功人士；工商企业、科教文卫、书画艺术等领域有影响力、有突出贡献的知名人士。

推荐材料发邮箱：duxin0025@126.com 电话：13592220025